

名师是自封的、教材是自印的、学费是自定的

# 公务员考前培训 乱!乱!乱!

2009年度江苏省公务员考试网上报名尚未启动,对于很多想去拼一下的考生来说,燃眉之急就是如何备考3月份的笔试。记者昨天发现,竞争日趋激烈的公务员考试带动了培训市场畸形升温,对于“赚钱风”愈演愈烈的公务员培训市场,考生又该如何识别?

实习生 戴筱一  
快报记者 项风华



公务员考试培训的广告成为目前大学校园公告栏的主角 快报记者 赵杰 摄

## 小升初自主招生“羞答答” 家长网上抱团通信息

“每天晚上固定要看两三个小时,就怕漏掉什么重要信息!”自从豆豆上了六年级,豆豆妈吃完晚饭就要挂在网上,看与“小升初”相关的讨论版。哪所学校招生了,哪所学校可能会考试,哪所学校要什么证书,豆豆妈全凭在网上“扫盲”。“网上关于小升初的信息比学校公布的都早些,而且不少小升初家长还把他们的经验晒一晒,帮助很大的。”各所中学的“小升初”扩招或自主招生有些还没启动,有的公布的条件也非常简单,让人看不明白,但一些消息灵通的家长依靠网络互通消息,不少人抢占了先机。

### 不用挨个跑学校,网上就能通消息

网友“六月的雪醉轻风”本身是一个讨论版的版主,可去年她突然表示要“辞职”,因为女儿就要“小升初”了,忙不过来。不过她仍然上网,每天仅在“家有学生”这个讨论版里就要流连至少一个多小时。“我现在关注的主要就是小升初的内容,看帖的时候多,不知不觉一个多小时就过去了。”这位母亲工作特别忙碌,对中学也不熟悉,在考虑女儿“小升初”问题的时候,她希望不仅仅看学校表面的风光,要是能了解到在校学生的真实感受,得到更全面的信息就更好了。这时她首先想到的是自己熟悉的网络,一搜,果然有几个不错的讨论版。“感觉有几个版的家长堪称‘精品’家长,哪所学校有什么特点,不仅能举得出考试的分数,还能分析学校的教学风格,学生的发展方向。”她说,感觉版里的家长很真诚。前段时间版上说了树人的报名情况,她立刻赶了去,报上了名,如果没上网,她可能就错过了。

### 家长教家长,指导性很强

在西祠上颇有名气的“家有学生”版上集中了很多“小升初”的热帖,记者了解到,这个版的几位版主除了一位是中学教师外,其他都是学生家长,亲身经历过孩子“小升初”。“小升初”的相关热帖每天都

要增加好几个。版上家长的网名很有意思,不是某某妈就是女儿小升初,儿子小升初,甚至还有自称是小升初粉丝。在版上,只要你说出想了解哪所学校,或是想对比哪几所学校,立刻就会有热心人发上学校的中考成绩、学校特点等非常具体的资料,有的还有自己孩子的亲身感受。只要有哪所学校要招生了,版上也立刻会有消息发布。

一个2008年小升初的家长就给2009年即将“小升初”的家长提出建议。因为自己去年消息不灵,对具体操作程序不了解,就错过了树人、科利华两所学校。但他注意通过报纸和网络查询信息,因此及时了解到河西一所名校的招生消息。最后又通过网上讨论版了解到一所公办初中不错,于是心里有了底,先冲南外,不行就上家附近的公办初中。最后小孩南外没摇上,上的是保底公办,没想到也不错,现在成绩很理想。因此这位家长特别总结了自己的择校过程和向版友们学到的经验,供即将“小升初”的家长参考。这位家长就总结了择校三原则:第一条为交通便利很重要;第二条是要根据自己家庭的经济情况决定选民办还是公办;第三条是要上适合的学校,如果拔苗助长可能会让孩子痛苦,成绩还是上不去。这个帖子的人气达到2000多,不少家长边看边赞。更有家长干脆把自己去年成功为孩子申请到名校自主招生的报名表当范本贴在网供网友参考。

有关人士表示,因为初中招生不许考试,现在小升初的竞赛证书有些也不怎么管用了,因此小升初到底看重什么,家长心里没底,不少学校也管得“羞答答”,不太肯通过电话或学校的网站明白地告诉家长,要想真正弄清至少得带上材料跑一趟。而通过网络讨论版,家长们互通信息,特别是一些过来人现身说法,很有借鉴意义。但有关人士提醒家长们同时要通过其他途径去了解学校更全面的情况,选择孩子最适合的学校这个原则是最重要的。 快报记者 黄艳

## 教育快讯

### 《中考指导书》本周发到学生手中

快报讯(记者 黄艳)昨天快报刊出南京《中考指导书》各科的名师分析后,众多家长前往新华书店,希望能找到这套书的原版,但都未能如愿。记者从教育部门了解到,这套《中考指导书》将通过学校渠道下发到学生手中,每位考生都有,学校已经提前预订,在本周内就会到学生手中。

此外,江苏今年统考数学、物理,并不影响学生根据南京出版的《中考指导书》复习,因为江苏省的相关要求早已出台,南京市编指导书时已经考虑了相关的要求。

### 南信大招收高水平运动员

快报讯(记者 谢静娟)记者昨天从南京信息工程大学了解到,2009年学校继续面向全国招收高水平运动员,招生项目包括排球、乒乓球、跆拳道,

招收人数不超过该校2009年度本科招生计划的1%。

考生可直接向南京信息工程大学体育部报名。学校将组织测试,参加测试的考生必须提供身份证、运动员等级证书、获奖证书、近三年(高中阶段)在省级(含)以上比赛中竞赛成绩证明等原件。报名时间为3月13日上午9:00~下午15:30,测试时间为3月14日。七门学业水平测试等级要求为D级不超过三门。

### 南财招收三项艺术特长生

快报讯(通讯员 李荣国 记者 谢静娟)记者昨天从南京财经大学获悉,该校2009年艺术特长生项目包括:舞蹈、声乐类、器乐类,共招收10人。报名者须登录该校学生处主页(xsc.njue.edu.cn)下载《南京财经大学2009年艺术特长生报名表》。考生需通过省内7所部属高校专业测试,成绩达到合格及以上等级。

## 暗访

### 乱象一: “名师”都是自封的

昨天,记者从南京几所高校校内信息公告栏里看到,公务员考试辅导班大有风头盖过考研辅导班的趋势,连学生宿舍楼门口、餐厅门口公告栏上,也张贴着公务员考试辅导的招生海报。记者在招生广告上看到,几家培训机构都称自己是“省内公务员考试培训第一品牌”,另有几个培训机构则自称是“首选品牌”。还有的培训机构称自己“规模最大”“最具公信力”“最权威”“最受欢迎”“权威专家”“一流师资”等。

记者来到汉口路上的中公教育公务员考试中心,一名女工作人员热情地接待记者:“你现在报名,本周就可以上课了,行测480元,申论和公共基础都是320元,但是如果三门课一起报的话,只要980元就可以了。”

“多少人一个班?”记者问。

“一百多人一个班,”工作人员补充说,“这绝对是小班教学了,人家考研班一般都是一千多人呢。”随后她告诉记者,他们的老师都十分有经验,并拿出一张宣传单,记者看到,不仅有老师的照片,还有他们的个人简历,其中一名李老师说,是这样介绍的:北京知名大学硕士,中公教育首席研究与辅导专家。

“到底是哪个大学,什么专业啊?看来这些封号全都是他们培训机构自己授予的呀。”一名男大学生拿宣传单后走出了大门。

### 乱象二: 辅导资料质次价高

在“华图公考培训”的报名点,里面有三四名附近的大学生正在挑选公务员辅导书,“好多啊,到底哪个最权威啊?”一名男学生问。“这个

吧,这个可以称为红宝书,现在买打7折。一门课一本40多元。”男店主推荐。记者看到,这本辅导书就像一本试卷,上面印着“内部资料”,摸上去纸张有些粗糙。

“在新华书店里买出版社印制的不过二三十元,而且纸张的质量还很好。我当时不想买,不过工作人员说这个是必需的,因为老师要按照教材来授课。”参加过去年公务员笔试培训班的小刘说。

据知情人士透露,这些所谓的“内部资料”都是非法制作的,也没有到相关部门去备案,成本也就几元,却要学员以几十到上百元来购买,而且当中还有不少答案是错的。其实“内部资料”不过是些历年真题,以及一些申论范文;“音像制品”不过是教师授课的VCD。

### 乱象三: 收费标准自说自话

随后,记者又走进青岛路上的一家天策教育培训中心,工作人员表示他们这里价钱可以说是市场上最便宜的,只需要900元,而且上的是强化班,不是其他家的基础班。

在采访中,很多考生向记者提到一家收费较贵,“宣传”较好的“华图”公务员考培培训班。记者拨通了该培训中心电话。“现在报名正合适,我们在3月1日到14日有个封闭式的培训班,原价是3980元,现在只要3400元,包住宿,还送一套教材。”工作人员继续介绍,“我们这个特训班白天上课,晚上会做卷子啊什么的,老师会一直在,随时解答学员们的问题,我们计算过,在我们这的学员每年通过率能有60%到70%呢。”

如果不到分数线,能否退款?“概不退款。”工作人员一口回绝。

## 调查

### 培训效果令人怀疑

在一家培训中心的报名点外,几位女生告诉记者:“对于我们学英语专业的学生来说,就业面狭窄,对口职位只能是教育或翻译领域,竞争压力越来越大。而涉及技术、管理或艺术类的专业又不太了解,选择公务员考试是我们进入大二时就已树立的目标。”“去年的国家公务员考试就错过了,这次省公务员考试不能放过,看到周围同学、朋友都去参加培训,唯恐自己不参加的话会比别人‘差一截’,为了能让自己考一个好的成绩,就必须选择培训。”准备报名的小刘告诉记者。

记者随机调查了50名参加过公务员考试培训或正准备报班的考生。调查发现,他们是非常希望通过培训班走捷径,不过,近一半的考生对笔试培训支出的心理承受力在千元左右,因为笔试的淘汰率最高,热门职位经常是千人抢一个岗位。

公务员培训到底有没有用呢?来自南师大的黎同学在去年12月份参加了天策教育培训中心的公务员基础班,近1000元的学费,从元旦开始上了一个月的课。“人很多,有100多人,老师上课都要用话筒的,根本针对不了每个人,说实话对我的效果不大。”黎同学告诉记者,她很认真地上了每一次课,“其实老师讲的还不错,都是运用多媒体教学,每次都会放PPT啊、视频什么的。但是我们这些学新闻的,老师直接人手就讲,一开始完全听不明白。到最后我好不容易开始能听懂了,基础班也结束了。”当记者问她是否还准备报强化班的时候,她表示不想了,“我估计讲的东西也差不多,而且学费还贵,我不如自己在家看看书做做卷子。”

候,她表示不想了,“我估计讲的东西也差不多,而且学费还贵,我不如自己在家看看书做做卷子。”

### 培训市场利润惊人

南京某知名大学的一位不愿透露姓名的教授就在一家培训机构任兼职教师,他向记者揭秘:“现在很多培训机构的正规培训机构在请人方面还知道对症下药,而对一些短期进入市场的培训机构来说,目的就是为了尽快赚钱,而请到老师问题就解决了一大半,根本不会多想培训的质量到底怎么样。现在高校很多老师都出去讲课,收费很可观,一般半天一千块,一个课程上十个半天,净赚1万,而有些‘抢手’的老师同时被几家培训机构邀请讲课,一到公务员考试,他们的旺季就到了,挣个几万块是很正常的。”

他还跟记者算了一笔账,江苏省公务员考试开设行政职业能力测验、公共基础和申论3门课程,一般收费800元/期,每期学员至少上百人。以100人来算,一期的收费在8万元左右。按2000元/天计算,比如行政职业能力测验上两天课,则付给这个老师的薪酬为4000元,总之付给老师的课时费不会超过2万元,再除去场地费和办公的基本费用,一期学员下来培训机构的利润率相当惊人。如果是面试培训班,利润更是不得了,因为面试培训班的学费都是8000元以上,高至1万元。

## 公务员考前培训谁来规范?

家;一些培训机构的“势力范围”已经扩张到泰州、苏州、徐州等地。

多如牛毛的培训班,都是如何出炉的?工商部门表示,如果要开办公务员考前培训班,首先要具备场地、师资等条件;其次要得到教育部门的许可,还要得到人事

部门的审批;最后才能到工商部门申请营业执照。而现实情况是,先不谈培训机构的资质,仅在人事部门审批这项就无法通过,因为这与公务员招考公告严重不符。

相关人士表示,至今国家也没有出台规范公务员培训市场的相关法规。作为组织方

的人事部门,必须回避与考试有关的辅导,只能引导考生正确面对考试;培训机构作为经营性单位,工商部门只能监管其经营行为,对其专业实力却无法评估;教育主管部门与这些培训机构也没有直接隶属关系,不便监管。以上种种,造成了公务员考试培训的乱象。

## 记者观察

记者调查发现,公务员考试辅导班开课时间短,一般集中在年末或年初;课时都不长,一般几个晚上或者周末就能快速完成“辅导”。作为主办方,既能降低开办成本,又能迅速看到收益,这样的商机确实让人心动。仅南京地区,上规模的培训机构就有数十